



达标面积超45%，海绵城市真神奇

无锡高新区累计实施220项海绵城市建设项目



一场大雨过后，在太湖湾科创城上班的小张来到公司附近的芯虹体育公园（如图）散步、赏花。令他意想不到的，公园的步道上没有一点积水，一圈走下来，鞋子依旧干爽。倾盆而下的雨水去了哪里？采访中，芯虹体育公园海绵设计负责人付豪揭开了“藏”在公园地下的秘密：这是一座具有三级净化功能的海绵型公园，所有雨水首先通过透水铺装，在排放路径上进行下渗消减，然后通过雨水花园、下沉式绿地初步收纳，最后通过前置塘进行终端收集，经过逐级净化流程，实现雨水的存蓄、滞留、下渗、净化与排放。公园的步道、跑道、篮球场则全部使用了透气型塑胶材料，可以做到“小雨不湿鞋、大雨不内涝”。“这个海绵公园真是名副其实，太神奇了！”小张听后不禁夸赞。

芯虹体育公园是无锡高新区（新吴区）海绵城市建设的一个生动案例。记者从无锡高新区（新吴区）海绵办获悉，近年来该

区有序部署、系统化全域推进海绵城市建设工作，通过规划引领、全流程管控、宣传引导等方式，打造生态、低碳、韧性的城市水循环系统。截至目前，全区累计实施了220项海绵城市建设项目，达标面积约47平方公里，现状建成区45%以上面积达到海绵城市建设要求。预计到今年年底，将完成现状建成区48%以上面积（累计50.09平方公里）达到海绵城市建设要求。

近年来，一批品质高、有成效、能复制、可推广的海绵城市精品示范项目在无锡高新区相继亮相。2021年，荡东片区水生态修复工程、飞凤南路和海明路（泰山路—海力士意法路）获评无锡市海绵城市示范项目；2023年，飞凤南路快捷化工程和金城东路（景云立交—前进北路）海绵城市游园建设工程获评江苏省海绵城市优秀工程项目三等奖；安鸿路和红蕾佳苑一期入选无锡市2023年度“群众最喜爱的十大海绵项

目”；2024年，伯淡河（锡兴路—高浪路）生态环境治理工程和红蕾佳苑安居房小区获评无锡市海绵城市示范项目。

精品频出并非偶然。工欲善其事，必先利其器。早在2020年，无锡高新区就着手编制了《新吴区海绵城市专项规划》，在全市率先制定《新吴区海绵城市建设工程竣工验收管理暂行办法》。紧接着，2021年建立海绵城市设计审查专家库，利用专业技术力量支撑全区海绵城市建设，保障海绵城市建设稳步推进。去年，《无锡市新吴区海绵城市专项规划（2021—2035）》发布，为系统、科学地推进无锡高新区海绵城市建设工作提供了重要依据。

有规划引领和专业技术力量支撑，无锡高新区开始探索海绵城市理念“嵌入式”的城市建设发展模式。通过积极谋划，剖析片区特征，统筹建设时序，形成策划形成涵盖五类建设项目，六个具有连片效应、引领

效应的海绵城市展示区。今年，率先建成的大湖湾科创城海绵城市连片示范区总面积约3平方公里。该片区按照“源头削减、过程控制、系统治理”的思路，实施了新安花苑一区老旧小区改造、中电海康无锡物联网产业基地项目（一期）、太湖湾国际文化艺术中心等重点建设项目。

与此同时，无锡高新区还坚持把水环境治理工作摆在生态文明建设和污染防治攻坚的突出位置，狠抓推进落实，通过对河道修、控、活、管，实现“生态修复+控源减排+畅通活水”，全面提升河湖水域水质、水生态和岸线滨水生态景观，展现了美丽河湖“水韵形象”。值得一提的是，作为两河整治提升“一号工程”的伯淡河生态治理工程，通过区域调水、流域综合治理、生态驳岸的修补与新建、水生植物种植等措施，提升了水环境容量和水环境自净能力，形成一个区域大海绵体。（刘丹）

身边的感动

“艺”心筑梦 向美而行



人物：张新芳，净湖社区党员、居民、志愿者。
心声：我希望在志愿服务中老有所为，在帮助他人的同时快乐自己，传递爱与暖，散发光与热。

“这边把三股线拧一起，然后用锁针……”近日，在新安街道净湖社区手工编织坊，居民张新芳耐心细致地为学员讲解编织团扇的技巧。在她的指导下，一把把色彩艳丽、古雅精致的团扇在编织队员们手中完成了。

张新芳是净湖社区党员、居民、志愿者，邻里们提及她，无不伸出大拇指称赞。2019年，她成为“新巧手工编织坊”自治项目的负责人，公益教授居民编织技艺。目前，“新巧手工编织坊”团队成员已发展至50余名，其中大多数人是退休女性居民。手工编织是她的爱好，助人为乐是她的原则。社区文明宣传、安全巡查等志愿服务都有她的身影。她说：“社区无论大事小事，对于我来说都是自己的事。”张新芳无私奉献的精神凝聚了越来越多的编织爱好者加入社区志愿服务队，她们一起编织、一起参与公益活动、一起收获成长。在张新芳的带领下，越来越多的小区居民从社区建设的旁观者变成了参与者，从围着小家“自转”变为融入社区“公转”，共同参与社区治理。

作为宣讲骨干，张新芳结合自己的编织技艺和文艺特长，以线上直播和线下讲课的方式进行微宣讲，让党员群众在学习理论知识的同时，感悟中国传统编织文化的魅力。

多才多艺的张新芳还是一名文艺骨干，社区的非洲鼓、民族舞、诗词朗诵等文艺团体都有她的身影。今年春节期间，她提出“文艺进养老院”的想法，并得到了大家的支持。她主动对接社区各文艺团队负责人，大家群策群力编排了舞蹈、合唱、非洲鼓、走秀、朗诵等9个文艺节目，把精彩的演出送到新安养老院，给老人们带去了欢声笑语，赢得了阵阵掌声。（刘丹）

共建 共治 共享

修缮危墙除隐患 为民筑起“安心墙”

“小区里的危墙修好了，我们心里那块石头终于落了地！”近日，旺庄街道长江国际花园内的一段危墙，在长江社区的积极推动下完成了修缮，安全隐患排除，获得了居民一致好评。

长江社区管辖的长江国际花园小区西侧有一段围墙，由于地基下沉、绿植乔木根系延伸等因素发生变形并出现裂缝，向西倾斜约有10度，随时有倒塌的风险。更令人担忧的是，危墙外还规划了停车位，如果发生倾倒，将威胁到居民的生命财产安全。看着倾斜的危墙，居民纷纷向社区反映，希望尽早排除此处安全隐患。

为了尽快解决居民反映的忧心事，长江社区以“如何消除危墙倒塌隐患”为议题，邀请社区党员和热心群众代表，就危墙修缮方案、修缮资金等问题一起进行探讨。然而，讨论刚开始，就遇到了不小的阻力，部分居民对修缮资金的来源产生了意见分歧。他们认为，围墙变形是因为隔壁小区长期停车造成的地基塌陷，不同意使用小区公共收益进行修缮。为此，社区立即开展了“党群服务进小区，民生难题共参与”专项行动，联合党员、网格员、城管队员对改造涉及的楼道住户进行实地走访，倾听大家的心声和顾虑。社区还多次牵头与相关部门人员开展协商议事会，从资金保障角度探讨方案的可行性，并组织召开业主大会，最终以69%的同意率通过了用公共收益进行修缮的方案。

“重新建墙会不会影响小区内水电等生活设施正常运行？”“施工要1个多月，占用了我们的车位，我们的车子停哪里？”“危墙拆除期间，小区安全有没有保障？”……危墙修缮工程刚开始，居民又提出了新的疑问和需求。社区了解情况后，逐项制订解决方案。在多方努力下，危墙修缮工程顺利完成，曾经裂缝、破损、倾斜的危墙变成坚固平整的新墙。“新的围墙，看起来更美观，我们走在围墙旁的路上也更踏实了。”小区居民王阿姨对修缮一新的“安心墙”给出了五星好评。

社区相关负责人表示，此次修缮危墙，不仅消除了安全隐患，还进一步增强了居民的获得感、幸福感和安全感。社区将坚持以精治共治回应群众呼声，真正把民生实事办到群众心坎上。（小刘）



晨雾如纱，空灵缥缈。近日，秋日的一场晨雾，把鸿山变成了人间仙境，如梦如幻，静谧美好，宛如一幅动态的水墨画。（邹忠敏 摄）

小巷总理 民情日志

把居民“急难愁盼”变为“干事清单”

□日志记录人：鸿山紫庭小区党支部书记李娜

“请问这里招人吗？保安保洁岗位都可以。”“前几天，我接待了三位前来社区求职的居民。”“强化就业服务，近期重点关注附近的企业、商铺，我在自己的‘干事清单’上写下了这样一条记录。作为鸿山紫庭小区的党支部书记，在固定联系日活动中，我了解到，鸿山紫庭小区外来人口多，就业需求大，许多居民期待能就近找到工作。于是，我决定向外拓展‘朋友圈’，先后对接了‘三联三强基’挂钩单位新吴区人社局、鸿山街道便民服务中心，开展了专场招聘会、就业创业政策宣传、社保咨询等活动，结合小区党群服务站提供周边企业、商户的招聘信息，建立起家门口的就业服务站。”

“这几年我当全职主妇，感觉有些跟社会脱节，现在孩子也大了，我想找份工作，但不知道做什么。”像涵妈这样的全职妈妈小区里还有不少，“帮助宝妈建立自信，提升技能”，我在“干事清单”上又写了一

条。鸿山紫庭小区沿街有许多餐饮商户，为何不从宝妈们最常接触的餐饮技能入手？于是，我拿出走访中记录的商户名单一家家筛选，逐户走访，联系到3户爱心商家为辖区宝妈们开展了包饺子、鲜榨果蔬汁、星空燕窝DIY等技能培训，让宝妈们从熟悉的领域逐步找回自信。有的宝妈已根据自己的兴趣，开启了甜品烹饪事业。

随后，我不断扩充“朋友圈”，以“红友圈”为儿童阳光、青年乐居、老人康养的全龄友好小区建设提供红色动能。在热心公益的社会组织协助下，我建立了第一支以亲子家庭为主的小区队伍——“小小建造师志愿队”，主打图书漂流、小区微更新活动。小建造师们花了许多心思构想活动内容和形式创新，受到了大小朋友的欢迎和喜爱，收获了满满的成就感，也让我受到了激励和鼓舞。在街道相关部门指导下，我孵化了以亲子家庭为主的志愿服务组织“欣梦巡查队”，并

组建了小区青年业主“超能战队”，针对收集到的问题清单，我联合物业、城管、民警等召开联席会议，强化安全防范宣传，着力解决小区乱堆放、电动车上楼等“急难愁盼”问题。我还邀请居民骨干共商共议破解治理难题，推动小区负一层墙面重新粉刷，恢复整洁明亮的“回家路”，助推物业对儿童游乐设施进行全覆盖检查，及时对损坏的跳跳板、摇摇马、秋千等设施进行维保，并于周边加装减速带，保障辖区儿童游乐安全。

此外，为进一步提升小区老年人的归属感与幸福感，我还协调周边药店、医院、理发店等，开展了中医进社区、助老理发、红色观影、幸福微影全家福拍摄等活动，在小区形成浓郁的敬老、爱老氛围。

把居民的“急难愁盼”变成“干事清单”，实现民生难题“有解”更有“优解”，居民的幸福感和满意度不断提升。（张安宇）



日前，梅村街道梅育社区在梅里花苑五区开展了一场垃圾分类宣传活动。现场，党员志愿者和“小黄帽”观察团的成员积极参与垃圾分类趣味小游戏，在游戏中学习垃圾分类知识。（梅育 摄）

“幸福+”平安小屋 呵护居民安康

近日，硕放街道振发公寓小区联合多方力量共同打造的“幸福+”平安小屋亮相。小屋内配备了AED（自动体外除颤器）、数字电视、担架、制氧机、共享轮椅、急救包等物品，为居民的安全与健康生活保驾护航。

“幸福+”平安小屋是集应急救援、安全教育、便民服务、联合执法、志愿者服务等功能于一体的先锋前哨站。小屋的设立旨在让居民群众感到平安就在身边、服务就在身边，进一步提升居民群众在突发情况下的自救互救能力，为居民营造一个更加安全、健康的生活环境。在这个小屋里，居民们可以学习到各种应急救援知识，了解如何在紧急情况下保护自己和他人的安全。同时，小屋还提供了丰富的便民服务，如心理咨询、健康义诊、小修小补等，让居民们的生活更加便捷。

“幸福+”平安小屋的建成，不仅开启小区治理的新篇章，更是“三联三强基”服务一线的重要成果。振发公寓小区党支部将以此为契机，进一步加强与各方力量的合作，汇聚优质资源，形成强大合力，持续升级与拓展小屋的功能与服务范畴。同时，通过引入各类志愿服务进小屋，推动志愿服务常态化。（安宇）

